

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cén-
timos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTO DE DISTRIBUCIÓN
En la redacción y ad-
ministración, Plaza de la
Constitución 29 y Calle
de los Caños, 9
Anuncios y reclamos á
precios convencionales.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIV

Peñaranda 20 de Enero de 1901

Número 1.081



LA SEÑORA

Doña Ignacia Diaz Alvarez

FALLECIÓ EN ESTA VILLA EL 22 DE ENERO DE 1900

SUS DESCONSOLADOS HIJOS DON PEDRO, DON LEANDRO,
DOÑA AUREA, DOÑA PETRA y DOÑA BENITA NAVARRO
DIAZ, SUS HIJOS POLÍTICOS, NIETOS, HERMANA POLÍTICA,
PRIMOS, SOBRINOS Y DEMÁS PARIENTES,

*Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan
encomendar a Dios el alma de la finada y la
asistencia al Funeral, Cabo de año, que por
el eterno descanso de la misma se ha de celebrar
en la Iglesia Basílica Parroquial de esta villa
a las 10 horas del martes, 22 del corriente, por
cuyo acto de caridad cristiana y señalado favor á
la familia, esta les quedara agradecida.*

EL DUELO solo SE DESPIDE EN LA IGLESIA

NO SE REPARTEN ESQUELAS

INAUGURACION BENEFICA

DEL SIGLO XX

Siendo tantas y tan urgentes, singularmente en invierno, las necesidades de las clases pobres, se hace preciso acudir á todos los medios de satisfacerlas, dando la preferencia á los que siendo menos gravosos para los que ejercitan la caridad ó la filantropía, pueden dar resultados más amplios y generales.

Hay muchas familias que no solo no pueden contribuir con notables cantidades en metálico para el socorro de ajenas necesidades, sino que ni aún pueden disponer de una peseta para ese objeto. Pero y qué familia habrá ó que casa en que no haya alguna prenda, mueble ú objeto inútil ó

sobrante ó menos necesario que el dinero?

Esas prendas y esos muebles son otros tantos medios económicos ó menos gravosos para socorrer á los que necesitan ó de ellos ó de su valor en venta.

Pero como quiera que en las poblaciones y pueblos grandes no es fácil que los que disponen de tales muebles ó prendas tengan noticia de las personas ó familias que lo necesitan ó á quienes convenga comprarlos para aplicar el precio de venta al socorro de necesidades; de ahí la conveniencia de que una asociación ó comisión benéfica se encargue de recoger datos en cada localidad, de concentrar los objetos en un local «ad hoc» y de proceder á la repartición ó á la venta de estos y á la repartición del precio de los

mismos entre los indigentes. Manos pues, á la obra y que tomen la iniciativa los que puedan y quieran aplicar este medio de beneficencia, que organizado con actividad puede ser uno de los que sirvan de base para la inauguración benéfica del siglo XX.

B. M.

CARTAS A LA VOZ

DESDE MEDINA

Algunos compradores de esta que han leído el último número de LA VOZ, háñse alegrado por las noticias que publica en su sección de «Mercados» las que van teniendo confirmación.

Mucho lo celebro, por que prueba una vez más la buena información que su periódico tiene y su acierto en las apreciaciones que emite.

Ya se iniciaba en la semana anterior ligero alza en los cereales y leguminosas de gran consumo, y hoy esperan que el trigo ha de cotizarse á 50 reales las 94 libras, dentro de pocos días.

Los campos están regulares en la actualidad y su crecimiento y desarrollo algún tanto paralizados por la baja temperatura. El tiempo se ha puesto lluvioso y la temperatura es suave.

Los mercados no tienen la importancia que tenían antes de Navidad, porque comienza la época de quedarse los labradores con poco grano.

Están paralizadas lo mismo las obras públicas que las particulares, y la clase obrera comienza á sentir su paralización por falta de trabajo.

Dentro de breves días comenzará una visita general a todas las escuelas de esta villa, tanto públicas como privadas, cumpliendo una Circular del señor Rector. También tiene dispuesto que este año vayan á las capitales de provincia de este distrito Universitario todos los Colegiales á examinarse á fines del año escolar

Días pasados han permanecido en esta localidad varios portugueses, visitando sus plazas y calles, el Castillo de la Mota y cuanto de notable y antiguo convive Medina.

B. V. A.

DESDE SANTIAGO DE LA PUEBLA

También por acá hemos dado señales de haber entrado en otro siglo y sentido pujos de amor al progreso.

A las 24 y minutos, ó las doce como ustedes quieran y á Dato mejor convenga, el primer día del mes y del año y siglo, se celebró misa solemne por nuestro Párroco, á que asistió numeroso público.

El mismo día, mes, año y siglo, y á la hora de las 10 hubo misa mayor con S. D. M. expuesto, velando durante la misa el Ayuntamiento en pleno, Juzgado municipal y demás. Como nota característica debo hacer constar que las señoras, y á la terminación de la misa, nos relevaron, y digo nos porque el que esto escribe, y aunque indignamente, se encontraba entre el número de los que velaban.

A iniciativa y reiteradas gestiones, y sin desmayos de ninguna clase apesar de la oposición que algunas personas han hecho, aunque parezca mentira, el ilustre y más que ilustra bondadoso teniente Párroco, secundado por el celoso Ayuntamiento y otras personas de la localidad, que también por acá hay elementos, á más de los físicos, se ha acordado por dicha Corporación municipal la creación y sostenimiento de una escuela de párvulos que será dirigida por una Hermana de la Caridad de San Vicente de Paul.

Esta notable iniciativa y amor al progreso de mi buen amigo crearán ustedes que ha sido premiada con algo, siquiera con enhorabuena y plácemes; pues nó, señor: ha sido premiada con críticas acervas y con disgustos. ¡Cada uno tiene su manera de progresar y regenerarse! Bien está; pero yo no he de dejar de hacer público lo que ha hecho por este pueblo dicho señor, y que la mayoría de él ó por lo menos las personas sensatas le aplauden, y yo en nombre propio y en el de dichas personas le felicito y aplaudo sin género alguno de reservas y con todos los pronunciamientos favorables.

También debido á la iniciativa del señor González se ha hecho un estandarte dedicado á la Santísima Virgen del Rosario, costeado por las Hijas de María y otras personas piadosas y primorosamente bordado en seda por las simpáticas y virtuosas señoras Cristina Hernández Méndez y Amalia Cuesta Giménez, estando proyectada una fiesta religiosa para el día 4 de Febrero

(sino me es infiel la mamoria) en que será entregado a la Parroquia dicho estandarte. En el programa de la fiesta figura un dialogo apropiado del acto, debido a la pluma del inspirado poeta y Presbitero señor Polo; cuya interpretación estará a cargo de los jovencitas de esta villa.

El día 12 del actual se inauguró oficialmente la escuela de adultos a cuyo acto asistió la Junta local y Ayuntamiento en pleno, matriculándose 36 alumnos. En este acto, el señor Teniente Párroco, haciendo las veces del propietario y como Vicepresidente de dicha Junta, dirigió a los jóvenes un elocuente discurso encomiandoles lo útil y provechoso que es la instrucción, y en nombre de los allí congregados, les recomendó reiteradas veces la asidua asistencia y aplicación.

Seguidamente pronunció el digno y entusiasta ilustrado Profesor don Timoteo Serrano Alvarez, un discurso tan ordenado y bien traído y de circunstancias que entusiasmó al auditorio.

Ni tengo ganas, ni tiempo y ustedes me agradecerían que no prolongue la lata.

Gracias anticipadas por la inserción y V. sabe es siempre suyo affmo. amigo.

ENRIQUE MOLINA.

Santiago de la Puebla 16 de Enero 1901.

UNA MUJER DE TRES SIGLOS

En el pueblo de Tordesillas vive una mujer, que por rara fortuna, puede contar su existencia por siglos. Es decir, que ha vivido en el siglo XVIII, en el siglo XIX, y continúa viviendo en el XX.

Se llama Juana Gimenez y es la progenitora existente de una numerosa familia de tratantes en caballerías, (vulgarmente llamados gitanos).

Cuenta 104 años de edad, habiendo nacido, por consiguiente en 1796. Es natural de un pequeño pueblo de Aragón.

Ha tenido seis hijos y el mayor de ellos, Antonia Motos, tiene 80 años y reside en Lisboa.

De hijos tiene treinta y tres nietos, treinta biznetos y tres tataranietos, los que en suma hacen la friolera de setenta y dos descendientes de la centenaria.

Una biznietita está casada en Madrid, tiene treinta años, se llama Encarnación Montoya y es la madre de los tres tataranietos referidos.

La Juana Gimenez goza buena salud, conserva íntegros todos sus sentidos, se peina sola (todavía tiene cabellos), come bien, cose sus ropas, y para ello, hasta enhebra las agujas sin anteojos.

No se dirá que quiza tantas cosas ha visto durante más de cien años, no haya sabido sin embargo conservar los ojos claros para seguir viendo.

También, por fortuna, su descendencia es una familia de apreciables sujetos, que no tienen de los gitanos más que la industria, las maneras y el traje. Por lo demás se conducen con toda honradez por lo cual cuenta con muchas simpatías, especialmente en Tordesillas,

la familia de la centenaria Juana Gimenez.

ENTRE PAGINAS

LA VIEJA Y LA LAMPARA

Al triste amparo del techo de una casa derruida, y en un aposento estrecho, está una vieja en un lecho, y una lampara encendida.

La anciana débil se queja, suspira y besa una cruz; y haciendo mortal pateteja se esta muriendo la vieja y apagándose la luz.

De la anciana con dolor el pecho agitado ruge, y al compas de su estertor con pavoroso rumor la llama en el vaso cruje.

La moribunda aun respira, aun la luz alumbraba vaga, se inflama, aquella suspira, la anciana lánguida aspira, la lúgubre luz se apaga.

A un sepulcro se asemeja la estancia en tenebro calma; ¡Murió la luz con vieja; la luz un fanal que deja, un cuerpo que deja el alma!

ACACIO CACERES PRAT.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante la última semana se ha efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones

Nacimientos, tres; dos varones, Marcelo López Izquierdo y Antonio Rodríguez Alonso; hembras, una, Manuela Pérez Rodríguez.

Defunciones, cuatro: Argimiro Diaz Bruno, parvulo; Dámaso Izquierdo Giménez, casado; Cristobal García Martín, casado; y María del Carmen Blazquez Sanchez, parvula.

Matrimonios, uno; Pedro de la Villa González con Hilaria Hernández Gutierrez, solteros.

MERCADOS

En nuestra información del número anterior hacíamos constar el alza que han tenido los granos en todos los mercados de Castilla, y como las causas que lo motivan y que ya decíamos, subsisten y subsistirán, no es posible que los granos desciendan de valor, sino todo al contrario, como ya decíamos. Pruebaló bien evidentemente el estado del negocio durante la última semana en el extranjero, donde los precios han subido un real en los trigos tiernos y dos reales en los trigos duros, y pruebaló también los precios fijados para las cotizaciones librables en fin de Febrero.

De Barcelona comunican que los negocios están muy activos,

efectuándose compras de 48 y medio á 49 y medio reales las 94 libras sobre vagén, según procedencia.

En los demás mercados de Castilla los precios tienen también marcada firmeza, sin que los tonedores muestren empeño en ceder sus existencias, estimando que en breve han de registrarse tipos mas elevados y en consonancia con lo que decíamos en nuestro número anterior.

En otro lugar de este número podrán ver nuestros lectores los precios que rigen.

Nuestro mercado del jueves último estuvo poco concurrido y la entrada de granos fue muy pequeña. La causa de ello fué la festividad del día, pues en la mayor parte de los pueblos de esta zona se celebran festejos.

Los precios que rigen son: Trigo á 47 y medio reales, fanega

Cebada de 30 á 31.

Centeno á 34.

Algarobas de 33 á 34.

Guisantes de 41 á 42.

Avena á 22.

En parte las se han adquirido en los últimos días 1500 fanegas de trigo á 47 y tres cuartillos la fanega, en panera del vendedor.

NOTICIAS

Elecciones

En cumplimiento de lo que dispone la ley, dentro de dos meses tendrá lugar la eleccion de Diputados provinciales.

Hasta la fecha poco es lo que se habla acerca de este particular en el distrito de Peñaranda ni tampoco se indica nombre alguno para candidato. Solo nos consta que electores influyentes de fuera de la localidad han recibido alguna carta en que se trata de tantear el terreno al objeto de presentar candidatos, carta que se procura tener reservada, por cuya circunstancia no podemos ser mas explicitos.

Nosotros consideramos indudable que presentarán su candidatura los señores Sanchez de la Peña, Carrianza, Gomez de Liaño y Ramos Pasqua, puesto que continúan gozando de la confianza del cuerpo electoral.

Mozos alistados.

A 50 asciende el número de mozos alistados en esta villa para el reemplazo correspondiente al año actual.

De ellos, trece se hallan en ignorado paradero; y de estos, tres son de padres descendidos.

Queja fundada

Se nos quejan, y con razón, de que en las noches que hay función en el teatro gran número de chiquillos, y algunos mozalbetes, llenan el vestibulo de entrada, produciendo no pequeño escándalo. Y se nos pregunta: ¿no tendrán padres los chiquitos? Y si los tie-

nen ¿qué calma no será la suya cuando los dejan tan abandonados? Verdaderamente no se comprende que haya padres, que en tanto cuidado tengan la educación y vigilancia de sus hijos, cuando á ciertas horas de la noche los dejan andar vagando libremente por calles y plazas; pero es lo innegable que así sucede y no estaría mal que se pusiera algún correctivo cuando los mozalbetes produjeran escándalo, que lo es casi siempre.

Censo de población.

Como prueba de la rapidez con que se han llevado á cabo en esta villa las operaciones del censo general, podemos comunicar á nuestros lectores un avance del mismo, por lo que respecta á Peñaranda.

Se han llenado 1.175 cédulas de familia, y 4 colectivas, ascendiendo la población de derecho en el último día del año y siglo á 4.569 habitantes.

Rescansense en paz.

El lunes último falleció en esta villa el apreciable artesano Dámaso Izquierdo Gimenez.

A la conducción del cadáver á la última morada asistió numeroso acompañamiento, prueba grande de las muchas simpatías de que gozaba el finado y su familia.

Reciba esta nuestro más sentido pésame.

Donativo

La distinguida señora doña Rosa Escudero Corrochano ha hecho un donativo de cinco pesetas á la Conferencia de caballeros, de San Vicente Paul, de esta villa.

En nombre de los pobres á quienes favorece, damos las gracias á la generosa donante.

Operación quirúrgica

Le ha sido efectuada con toda felicidad una operación quirúrgica, en la cara, á nuestro participante amigo don Ignacio López, habiéndola practicado el inteligente médico y querido amigo nuestro don Miguel Coll.

El enfermo continúa sin novedad alguna, por lo que le damos la más cumplida enhorabuena.

Junta general

Hoy á las 11 y media celebrará Junta general, en el salón de la Juventud Peñarandina, la sociedad de socorros mútuos titulada *La Encarnación del Hijo de Dios*. El objeto de la Junta es la rendición de cuentas y renovación de la Junta Directiva.

Arreglo del reloj

Bajo la dirección del encargado del reloj municipal de esta villa, don Saturnino Gasco, se han empezado las obras necesarias para arreglar aquél al nuevo horario oficial, y según nuestros informes

quedarán terminadas para el jueves próximo, si el estado del tiempo no lo impidiera.

Vacante.

En la tabularia de anuncios de la Casa Consistorial está expuesto desde el día 14, y por término de ocho días, el anuncio de la vacante de una plaza de agente municipal por renuncia del que la desempeñaba.

Bailes de carnaval

El jueves próximo, á las diez y ocho, tendrá lugar en el Gabinete de lectura del Círculo de Peñaranda el arriendo del teatro de Calderón para celebrar bailes de máscaras en los días 2, 17, 19 y 24 de Febrero.

La subasta tendrá lugar por pliegos cerrados, bajo el tipo de 55 pesetas cada baile y con las condiciones que se estipulan en el anuncio.

Nombramiento

Nuestro distinguido amigo el Senador por esta provincia señor Marqués de Ivanrey ha sido nombrado individuo de la Comisión de la Alta Cámara para informar en el tratado de comercio con el Japón.

Por los pueblos.

Siendo muchas las instancias que se vienen presentando á la Diputación provincial en demanda de subvención ó auxilio, con motivo de siniestros ocurridos en las propiedades particulares, y con el fin de poder apreciar en cada caso, no solo la certeza del siniestro sino también la importancia de los daños causados por el mismo, se hace preciso—según el cañar de la Comisión permanente, que publica el Boletín Oficial—que á las solicitudes que en o sucesivo se dirijan á dicha Corporación se acompañe el oportuno expediente justificativo que con referencia á calamidades se establece en el Reglamento de 30 de Septiembre de 1855.

Nuevo Gobernador

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Salamanca don José Díaz de la Pedraja, pasando el señor Ortega y Frías á desempeñar dicho destino á Cáceres.

De Avila ha sido nombrado el señor Dupuy de Lome, quien ya ha tomado posesión.

Teatro

Con un lleno mas que completo se puso en escena en la noche del domingo pasado el popular drama de don Jose Zorrilla titulado «Don Juan Tenorio» repitiéndose el jueves ultimo. En la noche del lunes se verificó por segunda vez la representación del drama de Dicenta «Juan José» cosechando todos los actores grandes aplausos, y tomando parte en ambas obras varios aficionados

de la población.

Anoche se puso en escena, entre otras obras, una revista comico-política, en prosa y en verso, original de nuestro distinguido amigo el laureado poeta don Pedro Alcantara Galán. El autor fué llamado varias veces al palco escénico.

La hora avanzada en que terminó la función y la falta de espacio nos impide ocuparnos extensamente de la última producción del señor Galán,

El público á lo que parece va mostrando mas deseos de concurrir al teatro, pero en ciertas noches deja mucho que desear y no queda muy bien parada la cultura de esta población. Y no decimos mas.

Voto de gracias.

El señor Alcalde de Salamanca comunica al de esta villa, don José Ruiz, en atento oficio, que aquella Corporación acordó por unanimidad en la última sesión consignar un expresivo voto de gracias para nuestra autoridad local por el eficaz concurso que prestó al Ayuntamiento de la capital para la solución del conflicto creado por la huelga de panaderos.

Horario del tren

Alguno de nuestros colegas de Salamanca no se han enterado todavía del horario que rige para la entrada y salida del tren de esta villa, pues publican el correspondiente á las anteriores horas. A fin de evitar confusiones, harémos constar que el tren sale de Peñaranda á las 8:20 y llega á Salamanca á las 9:57, teniendo lugar la salida de Salamanca á las 16:55 y la llegada á Peñaranda á las 18:32.

Propuesta

El Ayuntamiento de esta villa, en sesión celebrada el viernes último, acordó, por unanimidad, proponer para el cargo de capellan de la Cárcel y Cementerio, con la dotación de 750 pesetas anuales, al joven y virtuoso sacerdote peñarandino, don Luis Santana Acosta.

La propuesta ha sido elevada al Excmo é Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis, para que, si este la acepta, recaiga el nombramiento en el señor Santana.

Huésped distinguido

Según nuestras noticias pasará el día en esta villa, el miércoles próximo, el distinguido Catedrático de la Facultad de Medicina, de Salamanca, don Hipólito Rodríguez Pinilla, quien se hospedará en la casa de nuestro querido amigo el concejal y Procurador, don Francisco Nodal Dávila.

Los tribunales de partido

Según nuestras noticias la Comisión de Códigos trabaja activamente en el examen y discusión de los proyectos relativos á la organización de tribunales y re-

forma de las leyes de enjuiciamiento civil y criminal.

Uno de los puntos mas discentidos es el referente á la inamovilidad judicial.

Traslado

Nuestro particular amigo don Sanforiano Garcia Gutierrez ha sido trasladado, á su instancia, al cuerpo de comisarios de ferrocarriles con destino á Ciudad-Real.

Sea enhorabuena, y deseámosle feliz viaje.

Velada

Hoy á las 20 (ocho de la noche) darán una notable velada de adivinación é ilusión, en el Café de La Amistad, los céebres artistas Hermann y Cagliostro.

Por la higiene

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de lo conveniente que sería la colocación de un urinario en la callejuela de los Baños, evitándose de este modo el mal olor y demás, sobre todo en noches de teatro, en calles tan céntricas como la de Cerrajereros y Comadre.

Mucho tenemos que nuestra queja caiga en el vacío.

Datos estadísticos

Hay en España, según los últimos datos estadísticos, 222 ciudades, 4.709 villas, 6.000 pueblos, 14.000 aldeas, 2.250 granjas y 800 cortos cerrados. Se cuentan en todas las poblaciones urbanas 2.556.000 casas y 55.000 edificios destinados á usos industriales, y en los rurales 566.000 casas. Figuran en número de 3.589.000 las fincas rústicas ambaradas; los propietarios administran y cultivan por su cuenta dos millones 720.660 heredades, y 800.000 son explotadas por los arrendatarios y los colonos. Aparte de los muchos colonos que por sí mismos trabajan la tierra, encuentran ocupación en las múltiples operaciones agrícolas, pecuarias y forestales, 830.000 criados de labranza, 800.000 jornaleros agricultores, 110.000 pastores y 14.000 leñadores y carboneros.

Caridad

Por los señores Patronos de la testamentaria de la Obra Pia fundada por la Excmo. señora Marquesa de Revilla de la Cañada se ha concedido la cantidad de setenta pesetas á la sociedad de damas establecida en esta villa con el título de «La Caridad» para que sirva de alivio á los numerosos pobres á quienes socorre la benéfica institución.

En nombre de la Junta y en el de las familias socorridas damos las gracias á los señores patronos de la benéfica fundación.

Noticias varias

Días pasados perdió en Salamanca

Ocilio Garofa, natural de Salmoral, de oficio comprador de pieles, un bolsillo con 25 duros, que le fué devuelto por el dueño de la posada que se titula de la Gallega, cuando aquél no sabía donde podría haberlo dejado.

Nos dicen de Ciudad-Rodrigo que ha comenzado la animación precursora de las próximas fiestas de carnaval, y que estas prometen estar animadas.

El nuevo casino se inaugurará el día 20 del actual, pues está colocándose el lujoso mobiliario recibido para el mismo. En los pos teatros actuarán buenas compañías.

El alcalde de Cordovilla ha publicado un anuncio para encontrar al vecino de aquel pueblo Felix Corredera.

Según las observaciones oficiales, la temperatura mínima el mátes último fué de cuatro grados bajo cero, que correspondió á Salamanca.

También en Cantalpino se inauguró el día 14 del actual una escuela de adultos, á que concurren diariamente unas 130 personas.

Un ministro ha dicho que no es posible continuar con el horario nuevo y que habrá que volver enseguida al antiguo.

Esto es muy propio de España.

En Avila y su provincia circulan muchos duros y pesetas que son falsos.

Como premio á los excelentes méritos contrados en la enseñanza, se ha significado al Ministerio de Estado, á don Gerardo Garcia Buzquez, ilustrado y laborioso profesor de una de las escuelas de niños de Macotera, para la cruz de la Real orden americana de Isabel la Católica, libre de gastos.

«Pia de San Antonio

Favores alcanzados por la intercesión del Santo, según las papeletas halladas en el cayo el día 15 de Enero.

San Antonio bendito: Por haber dado salud á mi hijo y haberme concedido varios favores os doy cinco pesetas para el pan de vuestros pobres. Tuvo I. A. A.—Por favores concedidos te doy una peseta para el pan de tus pobres y las gracias. J. M.—Por haberme concedido lo que te pedí, te doy 25 céntimos y un millón de gracias. Una devota agradecida del Santo.—Por haberme concedido la salud de mi sobrina y prima te doy tres reales para el pan de tus pobres y las gracias. Tus devotas. Importaron las limosnas para el pan 16 pesetas, dos céntimos.

En el cayo de San José en la Parroquia apareció un papel con diez reales que dice así:

San José bendito por que me conceda el señor el favor que sabes tanto deseo te doy diez reales para una misa rezada.

Como está establecido que la persona que quiera puede pagar la misa de el día 19 rezada y la Asociación, completar lo que falta para celebrarla cantada, así se ha hecho; y la Junta directiva da las más expresivas gracias á la donante que ayudó á pagar la de el presente mes.

Otro papel decía también con diez reales, San José bendito: Por el favor que por vuestra intercesión me habéis conseguido os doy diez reales que tenía ofrecidos. Una devota vuestra.

El Santo lo pague desea la Asociación

PRECIOS DE LOS GRANOS

Valladolid.—La situación del mercado es de firmeza en los precios de los granos y de alza en el trigo y centeno.

Cotízase el trigo de 48 á 48 y medio reales las 94 libras, cebada á 31 reales fanega, centeno de 35 á 36, avena á 24.

Medina del Campo.—Los lectores de LA VOZ podrán ver en la primera plana de este número la carta de nuestro estimado corresponsal, que refleja el estado del negocio en la plaza. El precio del trigo es firme de 48 y cuartillo á 48 y medio reales las 94 libras, centeno de 34 y medio á 35 reales las 90 libras, cebada á 30, algarrobas de 33 á 33 y medio, avena á 22.

Nava del Rey.—Los pedidos de trigo de clase fina son muchos y escasa la oferta, por lo cual se espera que el precio de 48 y medio y 49 reales que rige suba muy pronto á 50 reales. El centeno vale á 35 reales, cebada á 31, algarrobas de 33 á 33 y medio.

Ávila.—Los mercados están poco concurridos y los precios en alza, habiéndose efectuado operaciones en partidas de trigo al precio de 48 reales, precio á que con dificultad hoy ceden. De centeno se presenta muy poco, valiendo á 35 reales, cebada de 29 á 30.

Árvalo.—Los granos en el último mercado tuvieron tendencia

al alza, cotizándose el trigo de 48 á 48 y medio reales las 94 libras, cebada de 27 á 28, centeno de 33 á 34, algarrobas á 33.

Salamanca.—La animación en las compras de trigo es bastante regular, teniendo franca tendencia de alza los precios del trigo, que se cotizan de 47 y medio á 48 reales las 94 libras.

El centeno vale á 35 reales fanega, cebada á 31, algarrobas á 34, guisantes á 42, avena á 24, lentejas á 40, muslas á 47.

Con el levante del trigo el ganado moreno declina en valor, puesto que se ha ajustado mas de una piara á 39 reales, de diez á doce arrobas cada uno de peso.

En los mercados de consumo continúa pagándose por término medio de 44 á 47 reales.

En las demás mercados de esta provincia rigen con escasa variación los mismos que dejamos anotados en los de la región, esto es: trigo á 47 reales, centeno á 35, cebada de 30 á 31.

Los precios están en todos ellos firmes y con tendencia al alza.

PASATIEMPOS.

Solución á los del número 1.180.

A las Preguntas.

1.^a La culebra.—2.^a Los murciélagos.—3.^a La ave-llana.—4.^a que necesite mayor sombrero.—5.^a

No ser ciego.—6.^a Las de los pies.

A la Charada.—Paletada.

Al Acertijo.—La mariposa

**

CHARADAS.

Errese un militar, hombre de dos y quinta, todo para las damas por su figura, conquistador como un tres cuatro, que á un mismo tiempo decia uno y tres en amores y olvidaba *incontinenti* la fé jurada, pues guardaba en dos y cuatro la intención de un toro. Paseábase mi hombre por un verde quinto cuatro cuando acertó á pasar por allí mi SEGUNDA charada.

**

Contoneábase esta en compañía de tercera y cuarta, y de 1.^a 2.^a y 3.^a. Mujer era de quien se decia que sus ojos murmuraban, callando *tercia* y *prima*, y tal adoración inspiraba que solo en *segunda* y *prima* podia decirsele el amor que se sentía, y verdad sería lo que de ella se contaba, pues una fuente que en aquél sitio *prima* y *cuarta* cesó de hacerlo, TERCERA charada de lo que veis.

(Se continuará)

PEÑARANDA. 1901

IMPRESA DE B. SANCHEZ

Arriendo

Se hace de una casa en la calle de Luz baja, numero 18 que tiene buenas habitaciones corral y cuerdas.

Entenderse con don Ricardo de Novo, Plaza de la Constitución

Gas aerógeno

La luz más brillante, más económica y más inofensiva de todas. Premiada en la Exposición de París. No dá humos, ruidos ni olores. Carece por completo de oscilaciones. Instalaciones sumamente baratas. El coste de la luz es de SEIS CENTIMOS CADA CIENTO BUJIAS POR HORA.

La calefacción por el GAS AERÓGENO resulta también la más barata y cómoda conocida. Lo mismo sucede aplicado como motor á pequeñas y grandes industrias.

Dirección en esta comarca, Salamanca, Traviesa, 16.

Para la dirección postal y telegráfica, póngase: GAS AERÓGENO, Salamanca

Se vende

la casa número 17 de la Plaza de la Constitución. Entenderse con don Ramón Mediara.

Venta de casa

Se vende la casa número 35 de la calle Empedrada, perteneciente á la testamentaria de Ildefonso Rodriguez. Los que se interesen en su adquisición se entenderán con la señora viuda de Ildefonso Rodriguez, que habita en la Plaza Mayor, número 35.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al dia, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antisicrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se le da la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ruroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un esbécifico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses dreses y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE AÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis adrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20

MADRID

SABAÑONES

Desaparecen en muy pocos días haciendo uso del Colodion resolutivo.

DE C. FLORES

Precio del frasco. Una peseta.

JARABE BALSAMICO DE TOLU Y BREA

CONCENTRADO, DOSIFICADO E INALTERABLE

DE C. FLORES

Eficáz contra los constipados rebeldes, toses, catarros, asma y demás afecciones del aparato respiratorio.

De venta en la farmacia de su autor, Cerrajereros número 20,